

13 июля вступает в силу Закон Украины
от 20.12.2011 г. № 4196-VI
«Про внесення змін до деяких законів
України у сфері охорони здоров'я щодо
посилення контролю за обігом лікарських
засобів, харчових продуктів для
спеціального дієтичного споживання,
функціональних харчових продуктів
та дієтичних добавок». В числе
законодательных актов, в которые
он вносит поправки, – Законы Украины
«Про лікарські засоби» и «Про рекламу».
Следует признать: изменения в эти
законодательные акты были
сформулированы таким образом,
что относительно их трактовки возникли
горячие дискуссии. Например, в части
4 статьи 26 Закона Украины «Про лікарські
засоби» говорится следующее: «...реклама
лікарських засобів, застосування та відпуск
яких дозволяється лише за рецептром лікаря,
а також тих, що внесені до переліку
заборонених до рекламиування лікарських
засобів, забороняється». Похожее
положение есть и в Законе Украины

«Про рекламу». Означает ли это, что отныне
фармацевтические компании не смогут
донести до врачей и провизоров данные
о своих рецептурных препаратах,
а специалисты здравоохранения, в свою
очередь, останутся без столь важной для
их практической деятельности информации?
Обоснованы ли опасения некоторых
юристов относительно того, что 13 июля
2012 г. станет «черной пятницей» для
фармацевтической отрасли Украины?

В действительности упомянутые выше положения о запрете на рекламу рецептурных препаратов могли бы не на шутку встревожить представителей фармацевтического бизнеса, медицинской прессы и специалистов здравоохранения, если бы не следующее дополнение к статье 26 Закона Украины «Про лікарські засоби»: «Інформація про лікарські засоби (у тому числі препарати, що не зареєстровані або перебувають на стадії розроблення чи впровадження у виробництво) включає назву, характеристику, лікувальні властивості, можливу побічну дію і публікується у виданнях, призначених для медичних та фармацевтических працівників, а також у матеріалах, що розповсюджуються на спеціалізованих семінарах, конференціях, симпозіумах з медичної тематики».

Таким образом, рекламировать рецептурные препараты уже нельзя, в то время как информировать о них специалистов здравоохранения можно и несомненно нужно. Но чем информация о лекарственных средствах (ЛС) отличается от их рекламы и каковы в настоящее время правила информирования специалистов здравоохранения о ЛС? Закономерно, что именно эти два вопроса стали основой развернувшихся в последние недели дискуссий.

Обсуждению этих и некоторых других проблемных моментов, связанных с законодательными изменениями в сфере рекламы ЛС, был посвящен круглый стол «Чистый четверг перед пятницей 13-го: новые правила предоставления информации о лекарственных средствах», который состоялся 12 июля в конференц-зале бизнес-центра «Парус» (г. Киев). Мероприятие собрало более 300 участников, что свидетельствует о чрезвычайной актуальности проблемы для отечественного фармацевтического рынка.

Организаторами круглого стола выступили издательские дома «Морион», «Здоровье Украины» и «Заславский»; партнерскую поддержку оказали Ассоциация международных фармацевтических производителей, Европейская бизнес-ассоциация, Ассоциация производителей инновационных препаратов, Американская торговая палата, Объединение организаций работодателей медицинской и микробиологической промышленности, Ассоциация «Производители лекарств Украины», Общественный гуманитарный совет при Президенте Украины, Украинская общественная организация «Фармацевтическая ассоциация «Фармукраина», Общественный совет Министерства здравоохранения Украины, Общественный совет Государственной службы Украины по лекарственным средствам, «МДМ», «Комкон Фарма-Украина», Агентство медицинского маркетинга, «Тедди Групп», «Медикс», «Витапол», «KPMG», «Ильяшев и Партнеры», «Паритет», «Арцингер», «Василь Кисиль и Партнеры», «ОМП», «Проксен», «Бабич, Сысоенко и Партнеры».

Свою точку зрения относительно рассматриваемых проблем в рамках круглого стола высказали эксперты – ведущие отечественные специалисты в области юриспруденции, представители фармацевтического бизнеса, общественных и профессиональных организаций. Сразу же хотим отметить, что вопросы, касающиеся рекламы безрецептурных препаратов, хоть и поднимались участниками круглого стола, но не являлись по сути его темой; поэтому мы не станем уделять им много внимания в данной публикации.

Круглый стол «Чистый

новые правила предоставления



Управляющий партнер адвокатской фирмы «Паритет» Борис Даневич постарался разграничить понятия «реклама» и «информация» ввиду введения запрета на рекламу рецептурных препаратов. Он напомнил, что в соответствии с Законом Украины «Про рекламу» рекламой считается информация о лице или товаре, потребителем которой является неопределенный круг лиц. Таким образом, по данному формальному признаку информация даже промоционного характера, ориентированная на конкретный круг лиц, не считается рекламой. Не является также рекламой информация о товаре или услуге в месте его продажи, например данные о ЛС в аптеке. Кроме того, одной из альтернатив рекламе может быть спонсорство.

Еще один вопрос, который рассмотрел Борис Даневич, касался объема и формы подачи информации о рецептурном ЛС в изданиях, предназначенных для медицинских и фармацевтических работников, а также в материалах, распространяемых на специализированных семинарах, конференциях, симпозиумах по медицинской тематике. Согласно новой редакции Закона Украины «Про лікарські засоби» такая информация включает название, характеристику, лечебные свойства и возможные побочные действия. Все ли указанные пункты обязательны и является ли этот список исчерпывающим?

По мнению Бориса Даневича и его коллег, ответ в данном случае отрицательный, поскольку измененная статья 26 Закона Украины «Про лікарські засоби» не содержит прямого указания относительно объема и формы подачи информации о ЛС, которую следует публиковать. Докладчик подчеркнул, что закон разрешает размещение информации о препаратах, в настоящее время не зарегистрированных или находящихся на стадии разработки либо внедрения в производство, о которых часть информации (например, данные о побочных эффектах) может быть не известна. Тем не менее при наличии сведений по всем четырем пунктам желательно осветить их все.

Помимо этого, по мнению выступающего, перечень допустимой к размещению информации не является исчерпывающим, поскольку данное положение закона не содержит слов «только», «исключительно» и т. д. Соответственно, информация может не ограничиваться четырьмя пунктами, а также может быть представлена не только в виде текста, но и в формате таблиц, графиков, изображений и др.

Эту точку зрения подтверждает экспертное заключение ректора Национальной юридической академии Украины им. Ярослава Мудрого Василия Тация, которое зачитал модератор круглого стола, директор ИД «Морион» Игорь Крячок: «... статья 26 Закона Украины «Про лікарські засоби» уточняет содержание такой информации, а именно: название, характеристику, лечебные свойства, возможные побочные действия ЛС, но при этом никаких ограничений или запретов относительно другой информации о ЛС и формы ее подачи этот законодательный акт не содержит».



Управляющий партнер юридической компании «Ильяшев и Партнеры» Михаил Ильяшев еще раз подчеркнул, что с 13 июля фармацевтические компании не могут рекламировать рецептурные препараты, однако при этом у фармпроизводителей есть право информировать об этих ЛС специалистов здравоохранения для осуществления их профессиональной деятельности. Он согласился

с тем, что перечень «название, характеристика, лечебные свойства и возможные побочные действия» не является исчерпывающим относительно возможностей размещения информации о рецептурных ЛС и может быть расширен. В целом, по мнению Михаила Ильяшева, в решении вопроса относительно размещения информации о ЛС следует исходить из принципа разрешительной направленности, лежащего в основе гражданско-правового регулирования («разрешено все то, что не запрещено законом»).



Партнер юридической компании «ОМП» Николай Орлов призвал участников круглого стола не поддаваться паническим настроениям, относиться более спокойно и с определенной долей критики к тем изменениям, которые предполагает Закон Украины № 4196-VI.

В общих моментах согласившись с мнением выступивших ранее коллег относительно правил представления информации о рецептурных ЛС, он обратил внимание участников мероприятия на нюансы размещения графических объектов. С точки зрения Николая Орлова, размещение графических объектов допустимо, но при этом должно быть логически связано с текстовой информацией о препарате, например с данными о механизме его действия, и не должно носить явно рекламный характер. В частности, имеющим откровенно рекламный характер может быть изображение счастливых, радостных людей.



По мнению партнера юридической фирмы «Проксен» Захара Трофимова, размещение информации о рецептурном ЛС регулируется не законом «Про рекламу», а законами «Про лікарські засоби» и «Про науково-технічну інформацію». Кроме того, эксперт отметил, что при размещении информации о рецептурном ЛС во избежание потенциальных проблем не лишним будет сделать

примечание о том, что эта информация предназначена для специалистов в сфере здравоохранения. Он также обратил внимание на тот факт, что понятие «характеристика ЛС» является достаточно размытым и под него может попадать значительный объем информации о препарате.



Партнер юридической компании «Бабич, Сысоенко и Партнеры» Ирина Сысоенко остановилась на не рассматривавшемся ранее вопросе использования названий рецептурных препаратов, комбинированных торговых марок, включающих словесные и изобразительные элементы, а также торговых марок, помимо названия включающих еще и рекламный слоган. Как отметила докладчик, право на использование зарегистрированной торговой марки предусмотрено Гражданским кодексом Украины; следовательно, ни один из государственных органов (ни МЗ Украины, ни Антимонопольный комитет Украины) не может запретить владельцу использовать свою торговую марку. Однако относительно возможности использования торговых марок, помимо названия включающих еще и слоган, желательно получить соответствующее разъяснение со стороны государственных регуляторных органов.

